

全运会上,攀岩、霹雳舞等运动吸睛,新兴项目“重塑”全民健身 小众运动“潮”起来,你“入坑”了没?

◎ 吴雨阳

体/育/新/风/尚

11月21日闭幕的第十五届全运会上,运动健儿们在射击、射箭、赛艇、飞碟、山地自行车等竞技项目中大展风采,霹雳舞、攀岩等“小众运动”也走进了更多人的视野。

近几年,霹雳舞、攀岩、滑板等运动日渐火热,成为体育赛事中的新趋势……这些曾经的“小众运动”,如今不仅相继承身奥运会、亚运会等顶级赛事,还从专业赛场走向大众生活,成为人们表达自我、挑战极限的重要方式,“重塑”全民健身新图景。

“上墙”“刷街”成流行

本届全运会的攀岩比赛男子难度决赛上,14岁的苏州选手朱成彬获得预赛第一、决赛第四的佳绩。江苏攀岩队主教练刘常忠自豪地表示,“他的节奏、技术和专注度都挑不出毛病,状态甚至超越了比赛本身,就是完全投入、享受比赛、自我超越。”

朱成彬8岁接触攀岩,13岁正式入选省队。天赋加努力,让他早早出现在全国赛场。“很多好苗子都是先在本地攀岩馆训练,然后到全国各地走训,积累经验和实力。其实最近几年,攀岩馆已经成了很多城市里的平常景致。”在刘常忠看来,这是最好的时代,“体育能和每个人的生活结合,大家都能从中找到乐趣,实现更多梦想。”

青少年攀岩的人数日渐增多,是业内主要客源,但攀岩也在其他年龄段中悄然流行,不少成年人将这项运动作为闲暇时的放松方式。“有句话现在很火:‘白天上班,晚上上墙’。”白领高小雅在位于南京市建邺区一家攀岩馆“入坑”两年,这里每天21:00之后更热闹。她明显感受到,随着攀岩走红,装备销售、场馆运

“破圈”

社交媒体是潮流运动“破圈”的推手,近几年大批小众运动“刷屏”,吸引年轻人争相体验

创新

很多年轻从业者尝试探索新风格,把武术等中华优秀传统文化融入舞蹈,独特的风格受到认可

拓展

各个城市积极推动本地赛事发展,泰州率先将街舞纳入青少年体育“5621”计划,拓展青少年发展路径

营、培训等相关产业也“热”起来了。

南京“名门街舞”店主兼教练何宗滨,对近年来霹雳舞的发展深有体会。他从小学时就接触霹雳舞,是国内较早的一批舞者之一。2019年大学毕业后他来南京开了专业俱乐部。“霹雳舞的魅力就是够自由、够包容,吸引各年龄层积极参与。”他的俱乐部目前分设少儿培训和成人兴趣班,每期学员超过60人,“最小的学员3岁,最大的快60岁了。”

何宗滨说,尤其近两年,前来咨询和报名的家长和学员明显增多,几乎每天都有课,周末经常排得满满当当。目前,江苏的街舞培训俱乐部有400多家,近10万青少年参与,很多年轻从业者尝试探索新风格,把武术等中华优秀传统文化融入舞蹈,独特的风格受到认可。

锻炼身心促进社交

攀岩、霹雳舞等潮流运动不仅满足了人们的情感释放和身心锻炼需求,也在潜移默化中推动了社交关系的拓展。

“攀岩就像人生,每一步都要踏实,每一次出手都要精准。”刘常忠说,它融合了体能和心理训练,能极大提升抗压能力、专注力和思考力。刘常忠还特别强调了攀岩所特有的社交属性。“攀岩馆里同样一条线路,不同的人因为身高、体型、技巧的不同,会用各自的方式来‘攻克’。大家相互切磋、交流,久而久之很容易交到朋友,组成‘搭子’。”这不仅拓展了人际关系,更体现了一种积极开放的人生态度。

何宗滨表示,和一般舞蹈相比,霹雳舞对身体素质的要求更高,需要有氧、力量、耐力全面发展,是特别好的突破性训练。“其实很多人刚开始胆小恐惧,看到托马斯旋转等高难度动作会觉得不可思议,难以完成。可只要咬牙坚持做做了一次,这种成就感会让他们忍不住反复练习。”他说,随着体能和自信的提升,很多小学员会主动要求“刷街”——从教室走到户外、街头,在陌生人面前表演,性格和气质都发生了积极变化。

社交媒体的兴起,也是潮流运动“破圈”的推手。从飞盘、溯溪到拳击、街舞,近几年大批小众运动“刷屏”,吸引年轻人争相体验。参与者在社交平台频繁展示、互动,形成热潮,线上运动内容的丰富反过来又带动了参与热度。“这类运动本就是一种社群式的游戏,有很强的娱乐性和社交属性。”刘常忠表示。

照亮人生更多可能

新兴体育运动项目流行,为社会带来更多活力,让更多青少年有机会在人生舞台上找到属于自己的闪光时刻。

何宗滨的俱乐部里,不少学员通过积分赛的选拔,凭借优异成绩入选中国街舞联赛。在江苏,省市区县各级层面陆续涌现出多样化的街舞赛事,对于有志于此的年轻人来说,街舞不再只是兴趣爱好,更成了值得长期投入与奋斗的人生发展方向。“我们已经陆续打造了青少年霹雳舞锦标赛、超燃街舞江苏省街舞俱乐

部联赛、长三角街舞比赛、炸舞阵线国际街舞大赛等品牌赛事,平均参赛人数达数千人,观看直播人数多达百万。”江苏省街舞运动协会相关负责人介绍。同时,各个城市积极推动本地赛事发展,泰州率先将街舞纳入青少年体育“5621”计划,作为特色项目拓展了青少年发展路径。

2024年,江苏省街舞运动协会举办江苏省街舞业余运动员等级评定暨达级赛,全省参加人数超过9000人。协会还与高校、省教育厅深度合作,开展裁判员、教练员培训活动。人才队伍建设的加强也带动了相关就业,众多爱好者发展成为大型俱乐部运营者或者专业裁判,职业之路越走越宽。目前,江苏还在积极拓展对外交流,把街舞品牌赛事推广到国外,为需要专业升学和进一步深造的孩子们提供更丰富的选择。

作为前国家队队员、首批国家级定员和裁判员,刘常忠见证了中国攀岩从无到有、从小众到燎原的全过程。如今,青少年攀岩培训市场异常火爆,攀岩教练、定线员、裁判、赛事组织管理、市场营销等专业人才需求越来越大,相关职业培训成为新热点。随着全民健身、体育产业的广泛发展,不少家长和学员也开始关注更丰富的职业路径,“比如自然岩壁资源丰富的地方,往往会开发攀岩旅游和户外探险线路,孩子将来可以考虑做专业运动员,退役后做教练、体育教师,也可以转行到运动康复、赛事组织、社会体育指导等相关岗位。”刘常忠说。

政务服务进商圈 便民服务暖人心

为进一步优化营商环境,河北省邯郸市永年区政务服务中心以“高效办成一件事”为重要抓手,聚焦企业和群众需求,积极开展政务服务进商圈活动,定期将高效便捷的政务服务融入百姓生活圈,围绕企业开办、不动产登记、医保、社保、就业等高频事项,为办事企业、群众提供政策咨询、网上申报、全流程跟踪等服务,提升企业和群众办事便利度和满意度。图为11月23日的活动中,工作人员正在向居民讲解医保政策。

胡高雷 摄



三问文化特派员:他们带来了什么改变?

(上接A1版)

今年,宁波在全省率先推出“星耀四明”文化特派员公益展演活动,156名特派员打破地域限制,组队送文化进田间、进企业、进社区。在鄞州公园,箜篌与马头琴的旋律绕着湖水回荡;在北仑集卡司机之家,“卡家音乐会”唱出了“车轮上的乡愁”;在宁海,村口古树下,曲艺名家和当地戏曲发烧友同台亮相;在象山露营地,渔歌与现代舞碰撞出别样火花……在这场“文化接力”中,900多支文艺团队登上舞台,充分展现基层文化无限活力。

近日,在宁波援疆指挥部的牵线与支持下,宁波还创新开展文化特派员“西行”活动,组织省、市文化特派员及其团队远赴新疆库车开展文化交流活动,协助当地创排展现民族团结主题的舞台剧《五本日记》,并在库车老城精

彩上演“星耀四明”专场活动,进一步拓展了文化特派员的惠民广度,推动“文化润疆”结出新硕果。

成效如何?

物质精神双丰收,让村民既“富口袋”也“富脑袋”

文化的力量能温暖人心、传承记忆,但要真正赋能乡村全面振兴,它该如何从“精神滋养”延伸到“产业发展”,实现精神与物质的双重提升?在宁波,文化特派员将乡土文脉与市场需求精准对接,在传承中创新,在创新中发展,让文化既成为乡村的“精神标识”,更成为带动村民增收、村集体发展的“经济引擎”。

曾经杂乱的北仑区周隘陈村,在省级文化特派员沈苏杭的牵头策划下,涌现出“坐·咖啡”“深夜酒馆”等潮流业态,不仅成了青年聚

集的“打卡地”,优化了村集体收入结构,更促进新老村民融洽互动。“现在村里不少外出的年轻人都回来开小店了!”村民们感慨里满是欣慰。

宁海县深甽镇的蜕变,也给村民带来了实打实的惊喜。曾经手握好产品好技术却不懂转化的村民,在市级文化特派员段红娇策划打造的“文化特派员+大学生+大院主人+农户”四方共创模式下,培育出温馨咖啡、大里烤鸭等特色项目。农家好货通过标准化包装、线上线下渠道走向广阔市场,村民的腰包鼓了,创业热情也燃起来了:“现在我们的土产品有了新包装、好销路,日子越来越有奔头!”

在象山县,文化特派员以“一村一策”精准赋能模式推动乡村文化振兴,贤庠镇碶头陈村的“喜文化”创新实践尤为突出。县级文化特派员欧乔娜深挖本土婚俗文化资源,将

传统“喜事”概念创新拓展为“开心即是喜”的广义幸福理念,突破婚庆服务边界,通过引入花田喜咖啡馆、方记喜饼工坊等业态,开发特色婚俗服务与文创产品,成功构建“文化IP—业态开发—消费体验”的转化链条,带动村集体增收超30万元,让文化资源真正转化为发展优势。

文化赋能,硕果累累。宁波156名文化特派员用一年多的实践证明,文化是能扎根乡土、滋养人心、驱动发展的鲜活动力。截至目前,宁波市文化特派员已开展各类文化活动4000余场,培育基层文化人才队伍430余支,通过文旅规划、文创销售等方式帮助派驻地增收2800多万元。

如今,在浙江宁波的广袤田间,“文化摆渡人”的故事仍在继续,文化之种已破土而出,以蓬勃之势生长蔓延。(宁波市文明办供图)

江西举行全省话剧团课 优秀作品展演

本报讯(陈曼)11月21日,江西“青春为中国式现代化挺膺担当”全省话剧团课优秀作品展演暨颁奖仪式在鹰潭市举行。

部分优秀的话剧团作品登上展演舞台。《瓷韵赣鄱·青春织梦——景德镇陶瓷之魂》聚焦非遗传承,演绎青年以现代科技激活陶瓷魅力的创新探索;《八子参军》以苏区真实故事为蓝本,用舍小家为大家的赤诚诠释革命年代的信仰之光;《酥香归乡》则讲述大学生携非遗技艺返乡创业,实现传承不守旧、创新不忘本的青春实践。这些作品紧扣时代脉搏,引发现场青年观众强烈共鸣。

下一步,江西将持续搭建青年成长平台,引导青年把舞台激情转化为投身中国式现代化建设的实际行动,以青春之我书写时代华章。

北京市怀柔区 首期“乡村运营师” 高研培训班开班

本报讯(代丽丽)北京市怀柔区首个“乡村运营师”技能提升高研培训班近日开班,旨在破解乡村运营人才短缺难题,夯实乡村振兴人才技能支撑。

30余名村党支部书记、驻村第一书记、乡村振兴协理员及乡村文旅企业、合作社负责人等乡村振兴“领头雁”齐聚一堂,共同研学乡村发展路径、方法,提升乡村运营中的实操管理与创新营销能力。

此次培训采用“理论授课+现场教学+集中研讨”模式,聚焦乡村运营核心痛点与发展需求,围绕乡村产业规划、农文旅融合运营、品牌塑造与营销推广、数字化管理应用、集体经济增收等关键领域设置课程体系,通过邀请行业专家系统授课、实地走访优秀乡村运营案例基地、组织学员围绕实操难题集中研讨等形式,全方位提升学员的专业经营能力与实战管理水平,助力打造一支懂经营、善管理、能创新的乡村运营骨干队伍。

千年古城峨眉山市 绘制幸福新图景

(上接A1版)

居民还能一键查看并参与社区活动,通过“随手拍”板块上传照片,及时反映公共设施损坏、环境卫生、安全隐患等问题,通过“心连心”板块反映诉求,社区会第一时间响应并解决。此外,居民还可以线上预约服务,查看最新的资讯和政策,报名参与志愿服务项目。

截至目前,胜利街道各社区注册用户超过2万户,签约入驻智慧商圈商户60余家,涵盖餐饮、零售等多个门类。

近年来,峨眉山市以精准、及时满足群众需求为切入点,不断探索数字化赋能新举措,统筹推进文明城市创建工作。除了试行推广社区治理数智化平台,还启动“文化遗产数字工程”,建成“数字峨眉山·生态大脑”平台等,美丽峨眉,正因“数智”而更加智慧、更有温度。

从“受益”到“授益”,文明实践成风尚

随着太阳逐渐西落,市区迎来晚高峰。人流和人流逐渐增多,但一切又井然有序。仔细看去,在车水马龙的路口,一个个“红马甲”正挥动旗帜,有条不紊地引导人车通行,保障过往行人的安全,而多数车辆也会主动礼让行人。

“社区经常会开展一些文明实践活动,我参加几次后,也想为别人做些什么,就主动报名为文明实践出一份力。”志愿者雷慧说。

近年来,峨眉山市深化文明实践服务体系建设,由“1中心+13所+154站”构建而成的新时代文明实践网格全面铺开,打造“四川好人”易府华工作室、“心连心服务岗”等阵地,真正打通了服务群众的“最后一公里”。

依托这些阵地,峨眉山市常态化开展的文明实践活动精彩不断,仅文明峨眉·文明实践进万家项目,就通过230余场次“7+N”惠民服务,惠及500余个小区、20多万群众。与此同时,全市年均开展150余场大型主题文化活动,惠及100万余人次。

正是这些送到“家门口”的温暖文明实践,让越来越多人如雷慧一般,由文明实践的受益者,变身为志愿者。

“峨眉山市始终将市民的幸福安居摆在首位。这里,不仅是游客心驰神往的风景胜地,更是居民安居乐业的生活家园。”峨眉山市精神文明建设办公室相关负责人表示,站在新的起点,峨眉山市正以更加昂扬的姿态,阔步新征程。